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11. November 2025 

 

An den Vorsitzenden  
des Ausschusses für Mobilität und Verkehrsflächen 

Herrn Lutz Schade 
Konrad-Adenauer-Platz 1  
 
51465 Bergisch Gladbach 

 
 
 
 
 
Antrag zur Sitzung des Ausschusses für Mobilität und Verkehrsflächen am 02. Dezember 2025 
2025 – Pflanzung von Bäumen vor dem Rathaus Stadtmitte 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Schade,  
 
bitte setzen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung im öffentlichen Teil der Sitzung des Aus-
schusses für Mobilität und Verkehrsflächen (AMV) am 02. Dezember 2025. 
 
 
Beschlussvorschlag:  
Die Verwaltung wird beauftragt, alternative Standorte für die geplanten drei Bäume vor dem Rat-
haus Stadtmitte zu finden. Die neuen Beete sollen stattdessen mit niedrig wachsenden Stauden be-
pflanzt werden, die für ein harmonisches Gesamtbild vor dem Rathaus sorgen sollen. 
 
Begründung: 
Mit dem Umbau der Laurentiusstraße sollen drei Bäume vor dem Rathaus Stadtmitte gepflanzt wer-
den. Dadurch wird das Rathaus, eines der wesentlichen das Stadtbild prägenden Gebäude, in weni-
gen Jahren „versteckt“ sein. Schon heute haben wir die Situation, dass die Villa Zanders und die Lau-
rentiuskirche – zwei weitere den Konrad-Adenauer-Platz prägende Gebäude – durch die Bepflan-
zung nicht gut zu sehen sind und ihre Wirkung für den Platz dadurch eingeschränkt ist. 
 
Die Argumente, die bei der Regionale 2020 für die freie Sichtachse vom Turbo-Kreisel auf die Villa 
Zanders galten, treffen unserer Meinung nach ebenso auf das Rathaus zu. 
 
Aus unserer Sicht ist die Pflanzung der Bäume so nah an der historischen Fassade auch nachteilig 
für die Bausubstanz des Rathauses. Wurde die Pflanzung der Bäume mit der Denkmalschutzbehörde 
abgestimmt? Liegt hier eine Stellungnahme der Denkmalschutzbehörde vor? 
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Liegt der Verwaltung eine Stellungnahme des Geschichtsvereins zu der Maßnahme vor? Wenn nicht, 
würden wir die Verwaltung bitten, mit dem Geschichtsverein Kontakt aufzunehmen und eine Stel-
lungnahme einzuholen. 
 
Aus diesem Grund beantragen wir, dass die Verwaltung alternative Standorte für die drei Bäume 
prüft, um die Sichtachsen auf das Rathaus freizuhalten. 
 
 
Nachhaltigkeit: 
Mit der Anfrage werden folgende UN-Nachhaltigkeitsziele angestrebt und umgesetzt: 

     
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

      
Dr. Michael Metten   Harald Henkel    Dr. Oliver Schillings 
Fraktionsvorsitzender    Stell.-Fraktionsvorsitzender und Ratsmitglied und  
     Ratsmitglied für Schildgen  Sprecher im AMV 


